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УДК 631.861 

 

ОСНОВНІ СПОСОБИ ПЕРЕРОБКИ ПЕРЕПЕЛИНОГО ПОСЛІДУ  

В ОРГАНІЧНЕ ДОБРИВО 

 

Комар А. С. 

Таврійський державний агротехнологічний університет  

імені Дмитра Моторного 

 

Останніми роками городники та садівники обрали напрям переходу на 

органічне землеробство і відмови від використання мінеральних добрив. 

Повна відмова від застосування добрив неможлива, так як в процесі росту і 

розвитку рослини активно виносять з ґрунту поживні речовини, що в 

підсумку призводить до їх виснаження. Внесення ж мінеральних добрив 

дозволяє швидко заповнити втрати елементів живлення, але існують і 

негативні моменти. Наприклад, непомірне використання мінеральних солей 

неминуче призведе до засолення ґрунту. Також, азотні тукові суміші у формі 

нітратів і нітритів здатні накопичуватися в вегетативній масі та плодах 

рослин, що може привести до отруєння людини і сільськогосподарських 

тварин. З кожним роком перепільництво набуває все більшої популярності 

[1] демонструючи постійне зростання обсягів вирощування птиці. На 

сьогоднішній день в Україні налічується більше 5 млн. перепелів. В країні 

функціонують великі ферми, що налічують 150-200 тис. перепелів в одному 

господарстві. Виходячи з цього пропонуємо підживлювати 

сільськогосподарські культури застосуванням переробленого перепелиного 

посліду. 

Дослідженням процесів переробки посліду присвячені роботи 

Борщевського П., Вальдмана А., Димиденка В. М., Сахацького М. Сахацької 

Т., Смирнова О. П., Ярошенка Ф. О. та інших [2]. В працях науковців 

розглянуто ряд гіпотез та досліджено безліч ідей, щодо переробки відходів 

птахівництва. Проте використання переробленого перепелиного посліду, в 

якості органічного добрива в сучасних тенденціях до вирощування та 

споживання екологічно чистої продукції в Україні є актуальною. 

Організм перепела відрізняється активним ростом, в результаті чого 

при споживанні 1 кг корму на виході маємо стільки ж посліду [3]. Отже, на 

птахофермах з вирощування цих птахів, накопичується величезна кількість 

посліду, який можна придбати за доступною ціною. Цінність посліду як 

органічного добрива визначається вмістом насамперед таких речовин, як 

азот (1,3-1,7%), фосфор (0,6-0,9% Р2О5), калій (0,5-0,8% К2О). Одне з 

основних переваг перепелиного посліду – висока концентрація макро- та 

мікроелементів в легкозасвоюваній формі. Багато речовин посліду легко 

розкладаються під впливом світла, атмосферного повітря, вологи, 

ферментів і мікроорганізмів. Відмінним середовищем для розмноження і 
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життєдіяльності ґрунтових мікроорганізмів, які сприяють підвищенню 

родючості ґрунтів є компостований перепелиний послід. До недоліків 

посліду перепелів відноситься висока концентрація сечової кислоти, що 

здійснює токсичний вплив на ріст і розвиток рослин. Загальновідомо, що 

неприпустимо використання посліду будь-якої домашньої птиці в свіжому 

вигляді, тому використовують кілька основних способів переробки 

органічних добрив [2]. 

Компостування перепелиного посліду є найбільш поширеним 

способом підготовки органічних відходів до застосування. Компостування 

зазвичай проводять в пластикових, дерев'яних або металевих ємностях, а 

при наявності великої кількості органіки – в насипах або ямах. 

Приготування компосту за технологією передбачає пошарове укладання 

перепелиного посліду та іншої органіки (торф, тирса, листя, рослинні 

залишки). Свіжий послід та рослинні відходи укладають шарами по 20-30 

см, зволожуючи в разі необхідності. Розкладання їх відбувається протягом 

30-40 діб. Процес компостування маси передбачає механічне кількаразове 

перемішування, щоб отримати більш однорідну суміш. Правильно 

приготовлений компост не повинен виділяти сторонніх запахів (аміаку, 

гнилої трави тощо). 

Найбільшої ефективності досягають при приготуванні компосту 

восени, за 1-1,5 місяці до передбачуваного внесення добрива. Дозрілий 

компост розкидають по ділянці, що потребує підживлення, після чого ґрунт 

необхідно перекопати. 

Для прискорення компостування можна використовувати культури 

ефективних мікроорганізмів (ЕМ). Відповідно до інструкції по 

застосуванню, засіб розбавляють і додають в ємність при укладанні 

компосту. Препарати ЕМ не тільки прискорюють процес ферментації 

суміші, але і в достатній мірі підвищують її якість і ефективність. 

Існує технологія отримання біогумусу на основі посліду птиці – 

вермикомпостування, яка полягає в переробці посліду за допомогою 

дощових черв'яків спеціальної червоної каліфорнійської породи. За десятки 

років селекції порода характеризуються більшою плодючістю, 

пристосованістю до умов розведення, продуктивністю при переробці 

органіки. У процесі життєдіяльності черв'як поглинає величезні кількості 

ґрунту і повертає її у вигляді екскрементів, збагачених гуміновими 

кислотами, ферментами і корисними мікроорганізмами. Така земля може 

використовуватися для вирощування розсади, внесення при висадці, 

приготування рідких кореневих і позакореневих підживлень. 

Вермикомпостування проводять в спеціальних цехах обладнаних 

технологічним устаткуванням, що забезпечує оптимальні параметри 

мікроклімату середовища (температура 20 ± 2,5 °С, вологість маси 

компосту – не більше 70 %, pH – 7,0 ± 0,5) для маткової вермикультури, яке 

вносять до компосту в кількості 30-50 екземплярів на 1 кг субстрату. 



Збірник тез доповідей XХІІ Міжнародної наукової конференції 

 
78 

Вермикомпост готовий до використання через 2-3 місяців після закладки в 

субстрати культури каліфорнійського черв'яка. 

Вермикомпост вважається одним з найбільш ефективних органічних 

добрив, однак, якщо порівнювати з отриманням компосту, його 

приготування вимагає великих зусиль: 1. Згодовувати свіжий послід 

черв'якам неприпустимо (спочатку необхідно приготувати компост); 2. 

Вирощування колонії гнойових черв'яків вимагає підготувати яму, 

глибиною від 1 до 1,5 метрів і шириною 1,5 метра (довжина довільна). Таку 

яму з середини обшивають дошками, заповнюють компостом та вносять 

культуру черв'яків. У процесі переробки необхідно стежити за вологістю 

компосту, а також періодично (за потребою) вносити корм для черв'яків. 

Перепелиний послід можна використовувати у вигляді рідкої 

підгодівлі для рослин. Готується така підгодівля досить просто: свіжий 

послід укладають в ємність, куди додають воду у пропорції 50 / 50; 

отриману суміш ретельно перемішують і щільно закривають ємність 

кришкою; через 7-10 діб підгодівля перебродить і стане придатна до 

використання. Зброджений послід містить високу концентрацію діючих 

речовин, перед використанням таку рідину необхідно розбавити: для 

підживлення під корінь на відро води беруть 0,5-1 літрів суміші, а для 

проведення позакореневих обробок на 10 літрів води беруть 0,2-0,25 л 

суміші. Рідку підгодівлю вносять з розрахунку 0,3-0,8 кг на 1 м2. 

Висушені, під дією високих температур та здрібнені в порошок 

органічні добрива на основі посліду відомі у продажу як «пудрет». В 

домашніх умовах приготувати «пудрет» важко і енерговитратно, так як для 

цього потрібне спеціальне устаткування і значні витрати палива. «Пудрет» 

не містить патогенних мікроорганізмів і насіння бур'янів, а також 

позбавлені токсичних речовин. Висушений перепелячий послід, з метою 

підвищення ефективності, рекомендується розводити з водою (у пропорції 

0,05 кг на 1 м2). Внесення «пудрет» під перекопування витратно, але також 

ефективно (у пропорції 0,25 кг на 1 м²). 

Останнім часом широкого поширення набули гранули з перепелиного 

посліду [4]. Таке органічне добриво має низку переваг перед конкурентами: 

1) містить повний набір мінеральних речовин і мікроелементів; 2) відсутні 

нітрати, насіння бур’янів, хвороботворні бактерії; 3) сприяють відновленню 

структури гумусного шару ґрунту; 4) можливість внесення механізованим 

способом; 5) тривалий термін зберігання, втрачає мінімум поживних 

речовин у відкритій упаковці; 6) відсутній неприємний запах. 

Переробляючи перепелиний послід в органічне добриво та 

застосовуючи в ґрунті землекористувачі та землеорендарі природнім 

шляхом відновлюють гумус, що в будь-якому випадку принесе прибуток у 

вигляді приросту врожаїв. 
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ВИЗНАЧЕННЯ МУДРОЇ ТВАРИННИЦЬКОЇ ФЕРМИ 
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Постійний розвиток науки і техніки спричиняє зміну технологій 

виробництва тваринницької продукції. В умовах зменшення кількості 

ресурсів та необхідності збільшення обсягів виробництва надзвичайно 

гостро постає питання ефективності цього виробництва.  

Історія розвитку техніки показує, що спочатку були прості ручні 

знаряддя, які полегшували важку людську роботу, поряд з тим широко 

застосовувалась більш продуктивна робота свійських тварин і 

використовувались машини з силовим приводом тварин. Поява інших 

джерел енергії спричинила різкий та інтенсивний розвиток різноманітної 

техніки, яка дозволяла суттєво підвищити продуктивність і якість 

виробництва продукції при одночасному зменшенні її собівартості. 

Застосування засобів автоматизації дозволило суттєво зменшити затрати 

людської праці, а з появою інформаційних систем майже повністю від неї 

відмовитись. Сучасні високотехнологічні інтелектуальні тваринницькі 

підприємства мають найвищу ефективність виробництва. 

В таких умовах в світі і в Україні активно переходять на енергоощадні 

технології виробництва продукції тваринництва, які дають потрібну 

кількість і якість при зменшенні витрат ресурсів. Такі підприємства 

називають «розумними фермами» або «Smart-farms». Проте в дальній 

перспективі це вже будуть «мудрі ферми» (Wise-farms), які дозволять 

виробляти продукцію без втручання людини. 
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